

【109 學年度 2 學期第一場法鼓講座心得報告】

演講者：施又傑法官

演講題目：國民法官制度宣導

U107115 陳漫霓

此次法鼓講座，邀請到了基隆地方法院刑事庭的施又傑法官，來跟我們宣導於 2020 年 8 月 12 號經總統宣布的「國民法官法」，這個國民法官制度是希望台灣的司法更接地氣、更迅速，也希望透過這個制度的實施，讓國民可以更多的參與公共議題，也能夠進而提升司法的透明度。

對於這個制度的實施我是抱持著正面且肯定的態度，因為我覺得在某種層面上，一般民眾對於審理的流程於法官的工作內容是陌生的，所以當法院在做出判決時，我們往往會因為個人認知或是情感因素，而對法官的判決感到無法理解。但有時法院的判決與社會期待或是大多數民眾的想法有巨大的落差，這時法官便會背負著恐龍法官的罵名。所以我覺得國民法官制度，是一個良好的讓法官與民眾互相交流的想法一個過程，在審理的過程中，國民法官可以透過法官專業的角度來看待事件的發生，而法官們也可以透過國民法官的生活經驗與法律情感換個角度思考，我相信經由兩方想法與意見的交流後，可以間接地提升司法的透明度，也讓判決能夠更加的反映一般國民的正當法律情感，無形之中也讓民眾更了解與信任國家的司法體系。

我希望一般民眾也可以透過參與公共事務、議題，來了解自己身處的國家與社會體制，再從自己的國家擴展到全世界，並從中學習不帶有色的眼光並以宏觀的角度來看待事情，我覺得這是目前很值得學習的一件事，透過更宏觀的視野，我們可以更有同理心及包容心來看待事情。